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QUESTÃO 21:

Um osso aquecido pode apresentar maior rigidez e menor resistência. O mesmo pode acontecer com ossos de pessoas mais idosas. A matriz orgânica que dá forma e resistência ao osso apresenta especialmente:

a) proteína.

b) carboidrato.

c) medula vermelha.

d) medula amarela.

QUESTÃO 22:

Vários são os caminhos metabólicos que levam à liberação de energia para as atividades celulares. São substâncias utilizadas como fonte de energia no processo respiratório, EXCETO:

a) carboidratos.

b) lipídeos.

c) proteínas.

d) sais minerais.

QUESTÃO 23:

O processo fotossintético provoca trocas gasosas entre a planta e o meio, retirando dele o CO2 e restaurando o O2 para que outros seres vivos o utilizem na respiração. Colocando-se plantas e peixinhos em aquário fechado das 8 às 18 horas e com indicador que apresenta coloração diferente em meios ácidos e básicos, pode-se afirmar que, EXCETO:

a) o meio mudará de cor mais de uma vez.

b) o máximo de acidez será nos períodos de maior iluminação.

c) peixe e planta utilizarão o O2 o tempo todo.

d) nas trocas gasosas, a planta terá papel duplo, produzindo e usando tanto O2 como CO2.

QUESTÃO 24:

Na natureza ocorrem vários ciclos da matéria. Entre eles há o ciclo que utiliza substâncias minerais e forma substâncias orgânicas e o contrário também. Participam do ciclo de mineral para orgânico e orgânico para mineral, respectivamente:

a) produtores e decompositores.

b) fotossintetizantes e quimiossintetizantes.

c) consumidores e produtores.

d) decompositores e consumidores.

QUESTÃO 25:

Substâncias encontradas no sangue podem diagnosticar vários problemas. A correlação entre o componente sangüíneo e problema diagnosticado está INCORRETO em:

a) diminuição da hemoglobina – anemia

b) aumento dos pigmentos biliares – disfunção hepática

c) aumento do ácido úrico – gota

d) excesso de uréia – pancreatite

QUESTÃO 26:.

Muitos parasitas agem no organismo utilizando a via sangüínea para alimentar, podendo ou não reproduzir no sistema sangüíneo. Trata-se de parasitose na qual o parasita utiliza o sangue como alimento e sua presença pode ser identificada por exame de sangue:

a) amebíase.

b) chagas.

c) teníase.

d) giardíase.

QUESTÃO 27:
A vasectomia é cirurgia simples, que consiste no corte do canal deferente. É CORRETO afirmar sobre a vasectomia:

a) prejudica a produção dos hormônios masculinos.

b) afeta a produção de estrógeno.

c) impede o transporte de espermatozóides.

d) aumenta a produção de líquido seminal.

QUESTÃO 28:

Muitas parasitoses podem ser evitadas com cuidados de higiene pessoal e alimentar. A parasitose que NÃO depende diretamente dessa profilaxia é denominada:

a) ascaridíase.

b) ancilostomíase.

c) filariose.

d) amebíase.

QUESTÃO 29:

Os fungos estão praticamente em todos os ambientes da Terra. Estão ligados a atividades bem variadas na vida do dia-a-dia do nosso planeta. Desempenham papéis importantes como, EXCETO:

a) participar de ciclos da matéria.

b) participação na indústria alimentar.

c) provocando doenças.

d) produzindo matéria orgânica a partir de compostos minerais.

QUESTÃO 30:

De acordo com a figura ao lado e seus conhecimentos sobre o processo digestivo, é correto afirmar que as estruturas que participam da produção de enzimas digestivas são as de números:
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a) 1, 2, 3, 4

b) 3 e 4 apenas

c) 1, 2 e 3 apenas

d) 2 e 4 apenas

QUESTÃO 31:

De acordo com o desenho e seus conhecimentos, é correto afirmar, EXCETO:
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a) O olho é um órgão capaz de transformar energia luminosa em impulso nervoso.

b) A parede do olho apresenta 3 camadas sendo que apenas uma delas possui células nervosas.

c) A íris apresenta faixa muscular circular, que regula o tamanho da córnea.

d) O cristalino é lente biconvexa, permitindo a formação da imagem na retina.

QUESTÃO 32:

O olho pode apresentar problemas infecciosos que podem acarretar complicações visuais. São infecções que ocorrem nos olhos, EXCETO:

a) conjuntivite.

b) esclerite.

c) tracoma.

d) catarata.

QUESTÃO 33:

É comum o globo ocular apresentar alterações morfológicas que impedem a formação da imagem nítida. São problemas acarretados pela constituição do globo ocular, EXCETO:

a) miopia.

b) hipermetropia.

c) astigmatismo.

d) presbiopia.

QUESTÃO 34:

Imagine uma pequena cadeia alimentar numa lagoa, composta de população de fitoplâncton, peixes herbívoros, peixes carnívoros e aves predadoras desses carnívoros, todos em equilíbrio. Suponha que a população humana das margens comece a pescar, de forma exagerada, os peixes carnívoros. É esperado que a curto prazo ocorra, EXCETO:

a) aumento do fitoplâncton.

b) aumento de peixes herbívoros.

c) diminuição dos consumidores secundários.

d) diminuição dos consumidores terciários.

QUESTÃO 35:

De acordo com o esquema e seus conhecimentos é CORRETO afirmar:.
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a) O esquema é concepção do neodarwinismo por usar conceitos genéticos.

b) Nega o processo de adaptação estudado por Darwin em Galápagos.

c) Indica como a mudança do meio influenciou as idéias de Lamarck.

d) Indica o resultado que Mendel chegou estudando os diversos tipos de ervilhas.

QUESTÃO 36:

A matéria é continuamente reciclada utilizando para isso, vários processos. No ciclo da água, ocorre:

I. mudança de estado físico.

II. participação de plantas.

III. participação de fatores abióticos.

O item está CORRETO em:

a) I e III apenas

b) I, II e III

c) II e III apenas

d) I apenas

QUESTÃO 37:

A alternativa abaixo que NÃO contribui para elevar as médias térmicas dos grandes centros urbanos é:

a) presença de vegetações.

b) asfaltamento das vias de transporte.

c) grandes quantidades de CO2 atmosférico.

d) presença de grandes edifícios.

QUESTÃO 38:

No dia-a-dia, estamos envoltos por processos que podem ser físicos e ou químicos. Dos citados abaixo, é processo químico:

a) destilação.

b) fermentação.

c) difusão.

d) osmose.

QUESTÃO 39:

Um dos maiores problemas de poluição da água está relacionado ao fenômeno da eutrofização. São afirmativas corretas quanto à eutrofização, EXCETO:

a) Há decomposição enriquecendo a água em sais minerais.

b) Há grande reprodução vegetal pelo excesso de nutrientes.

c) Há aumento do consumo de O2 e posteriormente desenvolvimento da vida anaeróbia.

d) Há grande desenvolvimento dos organismos aeróbios pulmonados e branquiais.

QUESTÃO 40:

Substâncias não biodegradáveis podem ser liberadas para o meio ambiente. Pode-se afirmar que essas substâncias:

a) são facilmente degradadas por enzimas.

b) são dissolvidas e degradadas em meio aquoso.

c) aumentam sua concentração na natureza.

d) são recicladas apenas por plantas avasculares.

REDAÇÃO

É o educador um não-leitor?

Não são raras as pesquisas que vêm traçando o perfil do educador da Educação Básica como aquele profissional que lê pouco e não domina com propriedade a escrita. A mídia, quando divulga os resultados dessas pesquisas, desenha uma imagem negativa do educador.

Se os resultados apresentados por esse tipo de pesquisa permitem, por um lado, que se identifique um panorama nebuloso da Educação Básica brasileira, por outro, eles só podem ser devidamente compreendidos se se considerarem as condições de exercício da profissão e da formação e comportamento intelectual do educador, isto é, cabe ainda explicar por que o educador não lê, se é que não lê. Com base nessa problematização, você deverá construir um texto argumentativo que explicite seu posicionamento em relação aos seguintes aspectos:

1) a imagem que se tem de leitura em uma sociedade como a nossa;

2) o que é ser leitor;

3) as condições de formação do educador-leitor;

4) o que é formar leitores no contexto escolar.

ATENÇÃO

COM SUA ESCRITA HABITUAL, TRANSCREVA, PARA O ESPAÇO RESERVADO PELA COMISSÃO, NA FOLHA DE RESPOSTA, A SEGUINTE FRASE:

“O interesse das instituições em investir na área da pesquisa permitirá novas frentes de trabalho.”
